



### حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادریانی رضی اللہ عنہ

آہ! سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے جلیل القدر اجدادینم ترین صحابی حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادریانی دفات پانگے۔ مائے اللہ دانایا راجوں۔ یہ دنیا فانی ہے۔ اس جہان سے کبھی ایک نہ ایک دن کوچ کر جانا ہے۔ موت کے تیر کسے سے خلا نہیں جاتے بلکہ ترین مراتب روحانیہ پر فنا فرما لینا اور مدارادائی زمین دنیا دار سبھی اس کا نکھار ہوئے بغیر نہیں رہ سکے۔ تاہم ایک نافع اناسی دروزہ اس جہان سے گزر جاتے سے اہی جہان کو نقصان نرزد ہوتا ہے۔ اور اس کے چلے جانے سے عقی قدر مراتب ایک خلا سانس کی جاتا ہے۔ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادریانی اہمیت کے ایک فرشتہ ستارے تھے۔ اور ان جلیہ مستویں میں سے تھے جو اہمیت کے لئے قابلِ غرور۔ اگرچہ آپ ایک مشرک بندہ وقتیم سے آئے لیکن دین اسلام کی محبت آپ کے رنگ دہلے میں اس طرح رچ گئے اور آپ کا قلب صافی اسلام کے نور سے ایسا منور ہوا کہ روحانیت میں لاکھوں کردوں پیدا لئی مسلمانوں سے کہیں آگے نکلی گئے۔ جس ذاتی بعیرت اور مذاق ان کی خاص بات کی روشنی میں قبولیت اسلام و اہمیت کی توفیق پائی۔ اس کے معنی ایک شایستگی کی حشیت سے لیت ساری زندگی گزارا۔ بلکہ حقیقت تو یہ ہے کہ دین اسلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے نقل کا نل علیہ الخیرۃ والسلام کے ساتھ اہی غیر فانی تھی محبت و عشق کے باعث قریب الہی کے ایک بلند مقام پر پہنچ گئے۔

یاد باوجود بڑی مذہب یاہ روحانی شخصیت کا ہونے کے اور جماعت میں بڑا ہی موزون و محرم اور قابلِ صد احترام گردانا جانے کے سیدھے ہی انکا خاکساری اور خردوشی کو ایشامہ رہائے رکھا۔ اور کبھی جیتے کبھی وقت بھی اپنے برتری اور فضیلت کا اظہار نہ کیا۔ نہ تو لاہم خلاہ نہ اشاہہ زندگنیت۔ اگر کسی فرد کے میں نظر کبھی اپنی ذات پر اذات الہیہ کا ذکر کیا یا کسی نے آپ کے ساتھ آپ کی ان ذات حلیہ اور سعادت منگی کا تذکرہ کیا تو قرآنی الفاظ میں ایسے دل جذبات شکر و امتنان کا اظہار کرتے

کرتے ہوئے فرمایا  
الحمد لله الذي هدانا لهذا  
وهو كنا لنهتدي لولا ان  
هدانا الله  
مختر حکمت حمد و فکر کی جگہ ہر ایسے موقع پر ہمیشہ پوری آیت کریمہ ہی پڑھی۔ اس سے ہمیشہ آپ کا اشارہ ان صحیح الہامات الہیہ کی طرف ہوتا جو قبول اسلام اور توحیدیت سے اپنی حاصل کیے تھے آپ بیان فرمایا کرتے تھے کہ سولہ سال کی عمر میں آپ کے دل میں اسلام کی محبت پیدا ہوئی۔ اسی زمانہ میں آپ نے سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی دوکتا میں "انوار اسلام" اور "ان آسانی" منیا لہذا میں اور ہوشی میں قادریانی آئے اور سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے دست مبارک پر مشرف باسلام ہوئے۔ کچھ عرصہ میں رہے آپ کے والد صاحب کو زجر گورڈو رتوں تحقیق شکر گراہ کے رہنے والے اور دت وسیالی کے مشہور و معروف خاندان سے تعلق رکھتے تھے (اس کا علم ہوا۔ آپ کو لینے کے لئے قادریانی آئے۔ چونکہ آپ بچے دل سے مسلمان پوچھتے تھے اور اب قادریانی کے روحانی ماحول کو چھوڑ کر ایسے والد صاحب کے ساتھ جانا نہیں چاہتے تھے۔ اور والدینہ کا حکم واپس لے کر کہیں آپ کو جہان اذیت نہ پہنچائیں یہی تھے تو حضور نے لے جانے کی اجازت نہ دی مگر جب انہوں نے تحریری وعدہ کیا تو حضور نے اجازت دیدی۔ اور باوجود ہم رفعا صلح کے عمن تعیل حکم کی خاطر حضرت بھائی جی ہی واپس جانے کیسے تیار ہو گئے۔ اس وقت حضور کے بعض ممبرانے آپ کے تعلق ایسے ہی اپنے لئے کا اظہار کیا تو حضور نے فرمایا "ہمارا ہے تو آجائے گا"

چنانچہ واپس لے جانے کے بعد جب آپ کے والدین نے اپنی طرف سے قادریانی سے شائے کے ہر قسم کا زور رکھنا لیا اور تجویزی اس بات کا مشاہدہ کر لیا کہ ان کی جیسے تدابیر آپ کے پائے مستقلی میں ذرا کمزور نہیں کر سکتیں تو انہوں نے آپ کا دستہ چھوڑ دیا اور آپ بہ سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے قدموں میں دو بارہ ہر بار وقت پہنچ گئے اور ایسے آئے کہ تیرہ سال حضور کی

صحبت میں رہ کر خدمت بجالانے کا شرف حاصل کیا  
حضور کے دسالی کے بعد ہی قادریانی کو اپنا وطن بنا لیا جی کہ ملک قسم ہوا۔ تو اس وقت بھی نہ جا سکا کہ اس مقدس لہجے کو چھوڑیں۔ مگر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح ان فی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد سے ہجرت کی۔ لیکن جلد بعد حضور ہی کی تحریک پر لریک کہتے ہوئے صرف چند ماہ بعد ہی حاکمہ میں اپنی محبوب لہجی میں واپس آئے اور سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے جوار میں بلور درویش رہنے کی سعادت حاصل کی۔ گویا یہ درویش وقت تھا کہ آپ حالات سے مجبور ہو کر قادریانی سے گئے لیکن آپ کے حق میں یحییٰ موعود کی وہ بات پوری ہوئی کہ "ہمارا ہے تو آجائے گا"

زمانہ قبول اسلام سے وہاں حید تک جس طرح آپ کو تیرہ سال کا لمبا عرصہ اپنے محبوب کے قدموں میں گزارنے کی سعادت حاصل ہوئی اسی طرح "ذاتی ہجرت" کے بعد بعورت درویشی جو اہمیت میں رہنے کا موقد متبرک یا قوس پر یہی جہ تیرہ ہی سال کا زمانہ تمام ہوا تو پاکستان کا حالیہ آخری نریش آیا۔ اس فریب اولمپی وہ آخری تمام حق بھی آپ کی جس نے ہی حالات کا کے دروے خادم کو آقا سے کوسوں دور دکھایا مگر جس طور پر فریضوی حالات میں آپ کا جائزہ پیلے والا لہجہ راجہ پیر لاہور سے ہوا ہوا براستہ ارشاد فرمایا کہ قادریانی پیچھا۔ اور سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے مرتبہ مبارک سے صرف چند گھنٹے کے بعد ہی پلو میں ہمیشہ کی خواجگاہ پائی۔ تب چیری بار خدا تعالیٰ نے حضرت بھائی جی رضی اللہ عنہ کو قادریانی پہنچا کر آپ کی حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام سے بھی اور ولی محبت کا سبب از ثبوت ہم پہنچا یا اور خدا کے یحییٰ کی آپ کے حق میں توفیقات کو ایک اور ہی شان سے تو فرمایا کہ "ہمارا ہے تو آجائے گا"

ذاتی دنیا عشق و محبت کی باقی سنائی ہے۔ ہوتی ہوں گی ان کی محبتیں اور ہونا ہوگا ان کا عشق۔ نگرد آئے اور دیکھ کے عشق حقیقی اور سچی محبت کے یہ کہتے ہیں جو بسے اندر وہ فوت و شوکت رکھتے ہیں جن کے سامنے اس کے عشق بھائی کے ذوق کیا نہیں کوئی وقت نہیں رکھتے۔ !!

حیا کے اور ذکر کا بھائی حضرت بھائی جی کو تیرہ سال کا لمبا موعود سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی محبت و

کا شرف حاصل ہوا جی کہ حشہ میں حضور کے آخری موعود ہونے کے وقت پر بھی آپ کو صرف رفاقت و خدمت کا شرف حاصل تھا۔ حضور کے دسالی کے بعد جب حضور کا جسد اطہر لاہور سے دہلی لایا گیا تو حضرت بھائی جی اس وقت کے ساتھ ساتھ تھے جس میں حضرت ام المؤمنین (زادہ مرثدا ہوا) سوار تھیں۔ اور مجیب القادری نے کہ جس طرح آج سے ۵۰ سال پہلے آقا کا جائزہ کفن میں لپیٹ کر لایا گیا اسی طرح لاہور ہی سے ہوتا تھا اس خادم المسیح کا جائزہ بھی کفن ہی میں لپیٹ کر لایا گیا اور اسی مقام پر جہان حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کا جائزہ رکھا گیا تھا صاف ہی مسیح کے تابوت کو بھی نماز جنازہ کیلئے رکھا گیا اسی سعادت بزرگوار و نرست تانہ بخشہ خدا نے بخشہ۔

سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام مقدم ترین صحابی ہونے کی وجہ حضرت بھائی جی کو گیا۔ تاریخ اہمیت کی مجسم کتاب تھے۔ آپ کے سینہ میں سیویں رداات اور تاریخی واقعات کی مستند تصدیق محض تھیں۔ جنہیں "مذوقت" تک خوب اچھی طرح بیان فرماتے رہے اور اس امانت کو جماعت تک پہنچانے میں روحانی لذت محسوس فرماتے رہے۔

آہ! آج اس مبارک کتاب کا آخری ورق بھی الٹ گیا اور ہم لوگ آپ کی پاک محبت سے محروم ہو گئے۔ یوں تو ساری دنیا نے اہمیت کو حضرت بھائی جی کے ساتھ اور ارحم سے ناقابلِ حقیقی نقصان پہنچا ہے لیکن جس عظیم نقصان بلکہ حرمان سے درویشی قادریانی دروید ہوئے ہیں اس کا صحیح اندازہ یحییٰ پاک کی لہجے کے یہ نفاذ ہی کھاکتے ہیں یا پھر زمین و آسمان کا مالک خدا جانتا ہے۔ !!

اب ہاری آنکھیں باوجود حاشیہ بسا در کے قادریانی کی گلیوں میں دہے ناخہ میں لہما معاقدے اور بائیں باعقدے کسی درویش کا سہارا لے رہا کھڑا ہے قدموں اور راستی و شکر کے تہنوں کے ساتھ چلتے چمکتے نورانی وجود کو نہا نکسین گی۔ !!

دعا و صلوات اہمیت کے منتہی کی جانب جذب مند سین کی جماعت کے اندر منوی مٹی کے نیچے اپنے آقا کے پیلوں میں سکون والہمیان سے محو خواہیے۔ آئیے ناخہ اٹھا کر باگاہ بان ایشامہ درویش کی کہ اپنے تیرا یہ بندہ کچھ مدت ہم میں رہا جس مذہب اس سے ہوا اس کی چیری رہا کیلئے کہ اب وہ تیرے پاس پہنچ چکے تو اس کیلئے اپنے قرب کے دروازے کھول دے اور اس کے دعوات کو مدد فرما (باقی حاشیہ پر)

جماعت احمدیہ کے اٹھتیسویں جلسہ سالانہ پر

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثیؑ کا روح پرور افتتاحی خطا

## ہمیشہ دعائیں کرتے رہو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں دوسری نسلیں کو اسلام کا جھنڈا بند رکھنے کی توفیق عطا فرمائے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین امین اللہ تعالیٰ کی یہ تقریر صیفہ زرد لویچی اپنی ذمہ داری پر شاہج کر رہا ہے جو حضور پر یہ تقریر ۲۷ دسمبر کو جلسہ سالانہ کے افتتاح کے موقع پر ارشاد فرمائی

قشہد و لغو اور دورۂ فاتحہ کی عادت کے بعد فرمایا :-

### اللہ تعالیٰ کا بے انتہا شکر ہے

کہ اس نے ہماری جماعت کے افراد کو ایک بار پھر اپنے ذکر کو بلند کرنے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے لئے یہاں جمع ہونے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ہم اللہ تعالیٰ کے اتساع علم اثنان احسان کو دیکھتے ہوئے اس کے حضور جس قدر بھی عبادت شکر کی باتیں کم ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہماری اس اجتماع کو ہر لحاظ سے بابرکت بنائے اور اس میں شمولیت اختیار کرنے والے تمام مردوں اور عورتوں کو ان کے اخصاں اور محبت کی جزائیں عطا فرمائے اور انہیں اس امر کی توفیق بخشنے کہ وہ اس جلسہ سے پوری طرح فائدہ اٹھائیں اور اپنے اندر

### ایک نیک اور پاک تبدیلی

پیدا کریں تاکہ جب وہ دہائیں جائیں تو دنیا ان کے نیک عزائم اور اعلیٰ اخلاق اور اسلام کے لئے ندامت اور جاہل ناسی کے جذبات کو دیکھ کر بیکار ہونے لگیں اور وہ لوگ جن جو اس دنیا کے لئے تعیناتی امن اور سلامتی کا موجب ہیں اور ان کے ذہنوں میں بھی یہ تہذیب پیدا ہو جائے کہ وہ جماعت احمدیہ کے مرکز میں آئیں اور ان غلط فہمیوں کو دور کریں جو پھر اسے مستحق ان میں پائی جاتی ہیں۔

### یہ امر اچھی طرح یاد رکھنا چاہیے

کہ سارا یہ جلسہ تمام مرد و عورتوں اور اجتماعوں سے باہر مختلف رنگ و رشتا سے آپ لوگ یہاں کسی نمائندگی کے لئے آئے ہوئے نہیں ہوئے کوئی تھیل یا تاشہ دیکھنے کے لئے نہیں آئے بلکہ صرف اس لئے جمع ہوئے ہیں جو اللہ تعالیٰ کے ایک مناد کی آواز آپ لوگوں نے سنی اور اس پر رد و نرسے اور نیک کہتے ہوئے آپ زمین کے چاروں اطراف سے اس کے گرد اکٹھے ہوئے گویا آپ لوگ وہ روحانی پرندے ہیں جن کے متعلق خدا تعالیٰ نے حضرت ابراہیم علیہ السلام سے کہا تھا کہ انہیں پھاڑوں کی چوٹیوں پر رکھ دو اور پھر انہیں اواز دو تو وہ تیری طرف تیز کر کے ساتھ اڑتے چلے آئیں گے۔ آپ لوگ بھی اس زمانہ کے نامور کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے یہاں جمع ہوئے ہیں اور آپ ہی وہ خوش قسمت وجود ہیں جنہیں خدا نے آسمانی کتابوں میں پرواز کرنے کے لئے پیدا کیا گیا ہے جس اپنی ذمہ داریوں کو سمجھو اور ان ایام کو خالصتاً

### یہ جلسہ کوئی دنیوی مسئلہ نہیں

بلکہ یہ خدا اور اس کے رسول کے ساتھ تمہارا تعلق ہے اور اس کے ایک ذریعہ ہے جو اپنی نیک سلسلہ احمدیہ نے تمہارے لئے جو برکتیں دی ہیں۔ پس اس امر کی اہمیت کو کبھی نظر انداز نہ ہونے دو اور دعاؤں اور ذکر الہی میں ہر وقت مشغول رہو اور اپنے اوقات کا صحیح استعمال کرو۔ اگر آپ لوگ اسلامی اجتماعات پر غور کریں تو آپ کو کیا نکتہ آسانی سے یہ امر معلوم ہو سکتا ہے کہ تمام اسلامی اجتماعات ہی روح رواں صرف ذکر الہی اور دعا اور انابت الی اللہ ہی ہے۔ نماز سے تو وہ دعا اور

ذکر الہی بہ مشغول ہے۔ جو سب قرآن مجید و غلط صحبت اور دعا اور ذکر الہی پر مشتمل ہے۔ عید کی نمازیں ہیں تو ان میں بھی آٹھ بیٹھے ذکر الہی کی تائید ہے۔ یہی نسخہ ہے جو ہر اجتماع کو بابرکت بناتا ہے۔ پس

### اس نسخہ کو کبھی مرت بھولو

اور اپنے لئے اور اپنے عزیزوں اور دوستوں کے لئے اور اسی طرح اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے رات دن دعائیں کرتے رہو اور پھر یہ بھی دعائیں کرو کہ اللہ تعالیٰ اس عظیم الشان مقصد کو جلد سے جلد پورا فرمائے جس کے لئے ہمیں کھڑا کیا گیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ ہمیں اپنی موت تک اسلام کے جھنڈے کو بلند رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور پھر ہماری اولاد و اولاد کو بھی یہ توفیق بخشے کہ وہ قیامت تک اس جھنڈے کو اونچا رکھتی چلی جائے۔ یہاں تک کہ ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے۔

احادیث میں آیا ہے کہ

### جنگ احد کے موقع پر

ایک صحابی شہید ہوئے اور ان کی حالت میں تھے کہ ایک اور صحابی ان کے پاس پہنچے اور کہنے لگے کہ اگر آپ نے اپنے رشتہ داروں اور عزیزوں کے نام کوئی یہ نام دینا ہو تو مجھے دے دیں۔ وہ کہنے لگے میرے عزیزوں کو میری طرف سے اسلام علیکم لکھا اور انہیں یہ پیغام دے دینا کہ جب تک تم زندہ رہے ہم اپنی جائیں قربان کر کے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت کرتے رہے۔ اب ہم اس دنیا سے جا رہے ہیں اور یہ امانت تمہارے سپرد کر رہے ہیں اب یہ تمہارا کام ہے کہ تم اپنی جائیں قربان کر دو مگر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر کوئی آغوش نہ آئے دو۔ آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے جہنم کی ساتھ اس دنیا میں موجود نہیں مگر ان کا لایا ہوا دین آج بھی زندہ ہے۔ ان کا لایا ہوا قرآن آج بھی موجود ہے۔ اور وہ دین ہم سے اپنی قربانیوں کا مظاہرہ کر رہا ہے جن قربانیوں کا صحابہ کرام سے مطالبہ کیا گیا تھا۔ پس ہمارا فرض ہے کہ ہم بھی اپنی جائیں دے دیں مگر اسلام کے جھنڈے کو کبھی نیچا نہ ہونے دیں اور ہم اپنی اولاد و اولاد سے بھی یہ کہتے چلے جائیں کہ اپنی ذمہ داریوں کو مت بھولنا ورنہ خدا کے حضور تم جوا بدہ ہو گے۔

### حقیقت یہ ہے

کہ سلسلہ کی غفلت کو قائم رکھنا اور سلسلہ کی اشاعت میں حصہ لینا کسی ایک فرد کا کام نہیں بلکہ یہ سلسلہ بد نسلیں ایک سے زمانہ سے تسلسل رکھنے والا کام ہے۔ اسی وجہ سے ہم نے جماعت کو توجہ دلائی تھی کہ اپنے لئے خاندانوں میں سے کم سے کم ایک ایک فرد کو روکنے کے لئے وقف کر دو۔ تاکہ تمہارا خاندان اس نیک سے محروم نہ رہے اور تم سب اس تواب میں دائمی طور پر شریک ہو جاؤ۔ مگر مجھے انہوں نے ساتھ لکھا کہ تمہارے کہ جماعت نے اس طرف پوری توجہ نہیں کی۔ حالانکہ یہ ایک نہایت ہی ضروری امر ہے جس پر ہماری جماعتی اور مذہبی حیات کا انحصار ہے۔

### میں جماعت کو نصیحت کرتا ہوں



# حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی و فاطمہ گئے

## ان اللہ ربنا الیہ راجعون

ترجمہ فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کیم اسے غلطی سے

(نوٹ) :- ذیل کا تقریبی نوٹ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب و فاطمہ گئے کی طرف سے روزنامہ الفضل بلوچہ مورخہ ۱۱ مئی ۱۹۹۶ء میں شائع ہوا تھا جسے ترقی اور بلوچہ کے دیگر اخبار میں محفوظ کرنے کے لئے نقل کیا جاتا ہے اور (ملاحظہ فرمائیں)

آج رات کے ساڑھے تین بجے کہ اسی سے عبدالقادر صاحب مہنتہ نے اتفاقاً براہ راست وہی کہ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی لاہور سے کراچی ہاتھ پڑے غازیان میں وفات پا گئے ہیں ان اللہ ربنا الیہ راجعون۔ حضرت بھائی صاحب مرحوم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قدیم ترین صحابہ میں سے تھے۔ اور ان کو یہ غیر معمولی امتیاز بھی حاصل تھا کہ جب کہ ابھی بھائی صاحب بائیس نوجوان بلکہ گویا بچے ہی تھے ان کو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ پر بیگ وقت شہداء مذہب ترک کر کے اسلام قبول کرنے اور احمدیت کی نعمت حاصل کرنے کی سعادت نصیب ہوئی۔ اور پھر ایک بہت لمبے عرصہ قادیان میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت کا مرقعہ میسر آیا۔ چنانچہ شہداء میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا لاہور میں دعائی ہوا تو اس وقت ہی حضرت بھائی صاحب نے حضرت کے ساتھ تھے۔ اور بلاشبہ اس لئے کہ حضرت بھائی صاحب قادیان میں درویشی زندگی کی نعمت نصیب ہوئی۔ آج بھی چند دن کے لئے پاکستان تقریباً لائے ہوئے تھے اور ربوہ کے قہر میں بھائی صاحب نے وفات کے لئے کراچی جا رہے تھے۔ کہ راستے میں ہی خدا کی مہربانی سے ہوئے۔ وفات کے وقت عمر ظاہر باسی ہی چھبیس سال کی تھی۔ نہایت کھلی اور محبت کرنے والے بزرگ تھے۔ بہت نمائندہ شخصیت تھی۔ عبادت لاہور کے راستے ربوہ لایا جا رہا ہے۔ دہماہہ کہ اللہ تعالیٰ حضرت بھائی صاحب کو جنت میں اعلیٰ مقام عطا کرے۔ اور ان کی اہلیہ صاحبہ اور اولاد کا دین و دنیا میں محفوظ و ناضر ہو۔ درویشی کے زمانہ میں ان کی اہلیہ صاحبہ نے اپنی شخصیت کے باوجود حضرت بھائی صاحب کی بڑی خدمت سرانجام دی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے اور احمدیت کے توفیق جوائوں کو صیبرا و صبر کا بابرکت درخت پالنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اب تو یہ مبارک گروہ بہت ہی کم رہ گیا ہے۔ مگر کئی من میٹھا قادیانی قریباً ایک دو جہاد دیکھ کر الجھلائی والا کلام۔

(نوٹ) بعد میں حضرت بھائی صاحب کے چھوٹے بڑے کے ساتھ اسلام کا نون آیا ہے کہ ہم کو شکر ہے کہ بھائی صاحب نے کئی کئی قرابت اچھا ہوگا کہ کئی حضرت بھائی صاحب مرحوم کی شدید خرابی تھی کہ وہ قادیان میں دفن ہوں اور اسی وجہ سے وہ ہمیشہ پاکستان آتے ہوئے گھبراتے تھے کہ کہیں میری وفات قادیان سے باہر نہ ہو جائے۔

### خاکسار

مرزا بشیر احمد۔ ربوہ ۶

### خاص شکر یہ اچھا اور دروغ است دعا

ہمارے دادا ماجد حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کی فریاد سونچ رہے تھے وفات پر ان کے جنازہ کو غازیان۔ ربوہ اور لاہور اور ہرقہ قادیان پہنچانے کے سلسلہ میں میں طور پر اچاب جماعت اور دیگر پاکستانی و ہندوستانی سرکاری و غیر سرکاری انفران و دوستوں نے غیر معمولی اور محبت شغفتہ اور ہمدردی سے شرکت و فرمایا اس پر ہم وہ فوجی اپنی تمام خاندان کی طرف سے انی سب حضرات کا تڑپ سے شکر یہ ادا کرتے ہیں اور اچھا ہے کہ اپنے دادا ماجد کی جنتی درجات کے لئے نیز اپنے حق میں دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہم سب کو دادا ماجد کا صحیح جانشین بنائے اور ہمارے حق میں دعا کی درخواست کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ عید القادسیہ میں یقیناً اڑھائی گھنٹہ پہلے منجھول آباد کراچی سے خاکسار دانی } عبدالرزاق مہنتہ پریس ٹرورٹو انٹرنیشنل پبلیکیشن کراچی سے

# آسمان احمدیت کا درخشندہ ستارہ ...

بقیہ صفحہ اول

یہ خبر سننے ہی حمد و درویش قادیان میں گیسے ریح و انوس کی لہر دوڑ گئی۔ تماگ دون اور اداسی چہرہوں کے ساتھ تمام درویش ایک دوسرے کے ساتھ تفریق کرتے چلے حضرت بھائی صاحب کی بلند پایہ شخصیت اور ایک ایسے عرصہ تک سید حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پاک محبت سے آپ کے فیض و نایاب ہونے کی سعادت کے تذکرے کرتے تھے۔ بلاشبہ حضرت بھائی صاحب تمام درویشوں کی روحانی حمایت کے ایک بڑا سہارا تھے اور آج ہم اسی بڑی نعمت سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے ہیں۔ تمام درویشوں نے اس بات کو بہت زیادہ محسوس کیا تھا کہ تیس سالہ زمانہ درویشی سے ہم گدا رہنے کے بعد ان کے شے ہی بزرگ درویش بھائی صاحب کی محبوب لستی سے سیکھ کر ان سب دور وفات پا گئے اور بڑے بزرگ کی آخری زیارت سے بھی محروم رہ گئے۔ لیکن اگلے ہی روز یعنی ۱۱ مئی کو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب غلطی سے اسے جہاد میں مصروف ہوئی درویشوں کے ہر نچوڑ اور زخمی دلوں پر ہر دم کا ہاتھ سونپا۔ اس آسیر یہ اعلان دیا گئی تھی کہ حضرت بھائی صاحب کا جنازہ آج ربوہ سے براستہ لاہور قادیان کے لئے آ رہا ہے۔ اور کہ درویشوں کی ایک پارٹی بارڈر پر ایسے کھسے لے بیٹھے جائے۔ چنانچہ اس کی تسلی کر دی گئی۔ اور درویشوں کو ان کا بزرگ درویش بھائی صاحب کی آخری زیارت ہم کر کے۔ جنازہ پڑھا۔ کہنے دعا دیا اور اسے انھوں مرحوم کی پسینہ آفری آرامگاہ میں ان کے آتے کے قریب ہی دفن کیا۔

اصلی آسمان چاہتے ہی جنتی انھیں حضرت بھائی صاحب کی جنتی شکر گواہی منجھول آباد کو لے کر شہر و عرف میں آیا ہندوؤں کے مشہور و معروف خاندان ٹوٹ موہالی سے تعلق رکھتے تھے۔ آپ کا سندو نام برٹش ہندو تھا۔ جوانی ہی کی عمر ہی آپ کے دلی میں اسلام سے محبت پیدا ہوئی۔ اسی زمانہ میں آپ نے یہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دگر کہہ ہی انوار اسلام اور نشانی آسمانی مطالعہ فرمائی۔ انھیں کے فیض و عطا میں حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دربار میں قبول کرنے گئے۔

مشرق اسلام چلنے کے بعد آپ کو اپنے رشتہ داروں کی طرف سے بھگتالیہ دیکھیں مگر چونکہ اسلام و احمدیت کی محبت آپ کے دل میں گھر گھر کی تھی وہ لئے ہر سب تم کے دکھ اور تکالیف آپ کے ہلکے استعمال میں پیش پیدائز کر کے اور آپ اپنے دنا آسانی درمن ترک کر کے قادیان ہی کو اپنا وطن بنا لیا اور اپنی زندگی کا کم و بیش سب سے سالہ زمانہ اس مقدس شہر میں گزارا۔ اور غیر معمولی حالت کے باوجود بعض خدا کے فضل و کرم سے آپ کی آفریدی آرامگاہ قادیان میں ہی اور اس طرح حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب اپنے جوانی "لقب کے صحیح حصول میں میرا حق قرار پائے۔ فیض عجبی الکو حاصل" حضرت بھائی صاحب رحمہ اللہ مننے چونکہ اپنی ذاتی بصیرت اور خدا تعالیٰ کی نبی ہدایت اور رہنمائی کے تحت اپنا آسانی مذہب ترک کر کے اسلام قبول فرمایا اسی لئے اپنی ذاتی محبت کے باعث اسلام کے اصل مقصد کو بھی پانگئے۔ اور بلاشبہ آپ کی زندگی کا سیلاب زندگی تھی۔ اگر وہ حالتی لحاظ سے آپ اپنے قبولت دعا۔ رونا و کوشش کی نعمت سے سرفراز ہوتے تو پھر ہی ہر دہرے ہی اللہ تعالیٰ نے آپ کو اس قدر تازہ کر اچھدی جماعت کی لاکھوں کی تعداد میں آپ ان بلند پایہ سیدی میں بھیجے جاتے تھے جو ہر لمحہ اس احمدیت کے لئے قابل فخر و جہاد ہی۔ پھر اللہ تعالیٰ نے آپ کی تسلی کو اس قدر برکت دی کہ آج آپ کے چار بیٹے ایک ہی اور درویشوں کے ہوتے ہیں اور فرانسے نواسی بلکہ پڑھ لکھے ہما اور وہ سب بچے دلی دھان سے آپ کی خدمت کو لے کر اپنے علمی احمدی ہیں یہ بھی اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبارک برکات کا تقویہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اولاد کو درویشی لحاظ سے ہی الیہ اثر و سوغ بخش ہے کہ تیس وقت میں حضرت بھائی صاحب کے جوان کو قادیان لانے کے لئے مسئلہ حکام سے اجازت اور دیگر انتظامات کی سہولت تمام عملی ہو گئے۔

ادراغ دیدیں اس موقع پر حضرت بھائی صاحب کے ہر دہرے میں سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہوئے ان کے حق میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کا حافظ و ناصر ہو۔ مگر اپنی فریاد اور اپنے بزرگ کا صحیح جانشین بنائے۔ آمین۔

# سلسلہ احمدیہ کے ممتاز خدام محترم مولانا عبد الغفور صاحب فاضل وفات پگئے

انا لله وانا اليه راجعون

لہجہ ہار جنوری - نہایت درخ اور  
افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ سلسلہ  
احمدیہ کے ممتاز خدام محترم مولانا عبد الغفور  
صاحب فاضل عربی سلسلہ احمدیہ کی مورخہ  
۱۲ جنوری ۱۹۶۷ء کو بوقت پونے نو بجے  
سیر پھر تقریباً ۶۱ سال کی عمر میں وفات  
پاگئے۔ انا لله وانا اليه راجعون۔

محترم مولانا صاحب مرحوم حضرت  
سیح مودود علیہ السلام کے قدیم اور مخلص  
صحابی حضرت مہا نضیل محمد صاحب رضی اللہ  
تعالی عنہ (سیرسیا والے) کے فرزند  
اکہر تھے۔ آپ نے صرف یہ کہ سید الشہی  
احمدی تھے بلکہ آپ کو حضور صلی اللہ علیہ  
والسلام کے صحابہ کی جماعت میں شہرت  
کا شرف بھی حاصل تھا۔ آپ کے والد  
صاحب بزرگوار نے آپ کو اس حالی میں  
کہ آپ ابھی بچے ہی تھے حضور صلی اللہ  
کی خدمت میں پیش کر کے خدمت اسلام  
کے لئے وقف کر دیا تھا۔ چنانچہ آپ  
نے شرف وہی سے علم دین حاصل کیا۔

آپ حضرت حافظ روضی صاحب محترم  
رضی اللہ تعالی عنہ کے شاگرد اور شاگردوں  
میں سے تھے۔ اس طرح آپ کو حضرت  
حافظ صاحب کی زیر نگرانی وزیر تربیت  
تیار ہوئے والے ادریس گرداب میں  
شہرت کا شرف حاصل ہوا۔ آپ  
بہشت مبلغ درمی تقریباً ۲۳ سال  
شاگرد خدمات بجالانے کے بعد گذشتہ  
سال صدر انجمن احمدیہ سے رٹائر ہوئے  
تھے۔ اور اس کے بعد سے تحریک جدید  
میں خدمات بھی لاریے تھے۔ آپ  
نے وقف زندگی کے عہد کو بڑے نرم  
وہمت کے ساتھ سمجھا کر ساری زندگی  
اسلام اور سلسلہ احمدیہ کی خدمت میں  
بیکر کیا۔

آج مرادیں بے صبر آپ کا خانہ  
گھر سے اٹھا کر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مظہر اعلیٰ کے مکان کے سامنے والے  
مہان میں لے جایا گیا۔ جہاں پر گیارہ  
بچے حضرت مہا نضیل صاحب مدظلہ نے نماز  
خانہ پڑھائی۔ اور جنازہ کو گناہ دیا

نماز جنازہ میں خاندان حضرت سیح  
مودود علیہ السلام کے مسند و افراد کے  
علاوہ بزرگان سلسلہ۔ صدر انجمن احمدیہ  
اور تحریک جدید کے ناظر و نگار  
صحابان اور دیگر اہل علم و کلام  
میں شرکت کی۔ نماز جنازہ کے بعد خانہ  
مقبرہ بہشتی راہ میں لے جایا گیا جہاں  
پر صحابہ حضرت سیح مودود علیہ السلام  
کے قلعہ میں آپ کو سپرد خاک کیا  
گیا۔ تدفین کھلی ہوئے برعزم  
مولانا جمال الدین صاحب مسند نے  
دعا کرائی۔

آپ نے چار فرزند اور ایک بیٹی  
ابھی بااگو اور چھوڑی ہیں۔ انہوں نے  
کے مبلغ کم مولوی امام الدین صاحب  
فاضل آپ کے داماد ہیں۔

احمدیوں کا جیسا محترم مولوی صاحب  
کی وفات پر مرحوم کے محلہ کو مقیم  
سے دلی پور دوکان کا اظہار کرتا ہے  
اور دعا کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ محترم  
مولوی صاحب رضی اللہ عنہ کو رحمت  
الغزور میں بلند مقام عطا فرمائے  
آپ کے تمام پیمانہ نگان کو صبر جمیل  
کی توفیق بخشے۔ ان سب کا خود کھل  
ہو اور انہیں اپنی خدمات میں رکھے  
اور مرحوم کے نقوش قدم پر چیلنے کی  
توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

محترم مولانا عبد الغفور صاحب  
مرحوم نے تقسیم ملک سے قبل بہار اور  
اوپر لیکے بعض جہات میں سب اہل  
سال تک مقیم رہ کر شاہدار سیدنی  
خدمات سر انجام دی تھیں۔ اور اپنے  
بتعمیل جیاد کے یہ ایام اتنے غلوں اور  
محبت اور تقویٰ سے گزارے تھے  
کہ ان دونوں صوبوں کے اکثر احمدی  
آج تک محبت اور عقیدت سے ان کو  
یاد کرتے ہیں۔ اللہ اعزہ۔

مولانا مرحوم کے ایک متقی صحابی  
عبد الرحیم صاحب قادیان میں درویشی میں  
ادارہ بدر اپنے درویشی صحابی کے اس  
صدر میں دلی پور دوکان کا اظہار کرتا ہے۔

# حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی کی وفات حسد آیات پر لوکل انجمن احمدیہ اور مجلس انصار اللہ قادیان کی تعزیتی قراردادیں

قرارداد لوکل انجمن

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی رضی اللہ عنہ کی ناگہانی  
وفات قادیان کے تمام اہل احباب کے لئے دلی رنج اور  
افسوس کا باعث ہوئی ہے۔ آپ کی بلند پایہ شخصیت عالم احدیت میں مشہور  
و معروف ہے۔ آپ کی ذاتی خوبیوں اس قدر تھیں کہ آپ کی شخصیت کما  
بیشم کی روحانی کمزوریوں کے ازالہ کا موجب تھی۔ اور آپ غلوں  
و محبت کا مجسمہ تھے۔ آپ کی زبان سے ذکر حبیب ہر احمدی کے لئے ازاد باد  
ایمان کا موجب ہوتا تھا۔ مگر افسوس کہ آپ کی وفات کے ساتھ ہم  
لوگ اس نعمت عظمیٰ سے محروم ہو گئے ہیں۔ موت ایک قطعی یقینی اور  
اصل امر ہے جس سے کسی شخص کی استشارت نہیں اس لئے ہم سب اس  
قادر و توانا کی رضا پر راضی ہیں۔ اور آپ کے اس ساتھ اور کھلی پر  
انا لله وانا اليه راجعون کہتے ہیں۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ آپ  
کو جنت کے اعلیٰ مقام پر فائز کرے۔ اور ہم سب کو آپ کی نیکیوں کا  
سہا جانشین بنائے۔ اور اپنی طرح سچی خدمت اور خدا محبت کا جذبہ  
ہمارے دلوں میں بیدار فرمائے۔ آمین لوگ جب اس جہان سے رخصت ہوں  
تو مرحوم کی طرح مطمئن دلی اور بر قسم کے دینی تقاضات سے فائدہ اٹھانے  
ہوں۔ آمین۔ اللہ تعالیٰ آپ کی سب اولاد کو بھی آپ کی ہی کے رنگ میں  
رنگین کرے اور آپ کے تمام پیمانہ نگان کا حافظہ زماں صبر۔

لوکل انجمن احمدیہ قادیان حضرت بھائی جی کی وفات کو جہانتی نقصان  
یقینی کرتے ہوئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ۔ حضرت مرزا  
بشیر احمد صاحب ایم ہے۔ مرحوم کے تمام پیمانہ نگان اور ساری جماعت  
احمدیہ سے دلی پور دوکان کا اظہار کرتی ہے۔

# قرارداد مجلس انصار اللہ

حضرت بھائی عبد الرحمن صاحب قادیانی رضی اللہ عنہ  
کی بلوغت اپنی عمر کے اور کی بلوغت اپنے اہل علم  
تقویٰ اور جذبہ خدمت دین کے حقیقی نمونوں میں، مردین تھے۔ آپ نے  
جہاں بصیرت کی بنا پر دین اسلام کو اختیار فرمایا اسی اعلیٰ شان کے  
ساتھ تادم فرمایا جو کلمہ طیبہ کے اظہار کے ساتھ آپ نے  
بارگاہ رب العزت میں کی تھی۔ حضرت بھائی جی کی زندگی اور آپ کی وفات  
ایک بچے اور یکے مومن کی زندگی اور وفات ثابت ہوئی۔ باوجود مسلم  
گھرانے میں پیدا ہونے کے دین اسلام سے مخلصانہ اور بھرپور تعلق اور سچی  
خدمت کے نتیجے میں آپ نسلی مسلمانوں سے تقویٰ اور روحانیت کی دوڑ میں  
بہت آگے نکل گئے۔ اور دنیائے احدیت میں وہ نام اور مقام پایا کہ  
رہتی دنیا تک عزت و احترام کے ساتھ آپ کو یاد کیا جائیگا۔ حضرت بھائی  
جی کی وفات سے سبھی احمدیوں کو شدید صدمہ اور نقصان پہنچا ہے مگر انہیں بھائی  
انصار اللہ قادیان میں سے اس گراف قدر اور بابرکت وجود کا کی کو ہم  
ہمیشہ محسوس کریں گے۔ آپ کی وفات سے ایک بہت بڑا خلا پیدا ہو گیا  
ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اس خلا کے پُر کرنے جانے کے سامان پیدا  
فرمائے اور آپ کو زندگی درجات بخشے۔ نیز ہم سب کو اور آپ کے  
تمام پیمانہ نگان کو صبر کی توفیق بخشے۔ اور ہم سب کو آپ کے نقوش قدم  
پر چیلنے کی توفیق بخشے۔ آمین

ہم جملہ ادریس مجلس انصار اللہ حضرت بھائی جی کے خاندان حضرت سیح  
مودود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ساتھ ایک خاص تعلق غلوں و محبت کی وجہ  
سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین غلیظہ امیر اشقی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ فرزند  
حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے اور خاندان کے دوسرے افراد سے۔ نیز  
مرحوم کے جملہ پیمانہ نگان سے دلی پور دوکان کا اظہار کرتے ہیں۔

خاکہ رضین احمد گورانی  
جزئی سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ و متحدہ مولیٰ مجلس انصار اللہ قادیان

# درفواست دعا :-

مکرم محمد احمد صاحب قادیان مجلس خدام الامجدیہ دیکر  
مالی جماعت احمدیہ شہید پور جہاں جلہ سالانہ کو موقع پر قادیان شریف لانے ہوئے تھے  
کی گزارنی میں ان کی اہلیہ صاحبہ زیادہ بیمار ہو گئیں اور مشیر لورک ہسپتال میں زیر علاج  
ہوئی انہوں نے جملہ احباب جماعت سے درخواست کی ہے کہ ان کی اہلیہ صاحبہ کی مالی  
تسکین باقی کی جائے دعا فرمائی جائے۔

ناظر بیت المال قادیان

درفواست دعا :- مکرم حکیم عبد الرحیم صاحب درویش اور مکرم چودھری حسن الدین صاحب  
درویش بے صبر سے بیمار ہیں۔ مکرم زلفدار محمد صاحب درویش میں چند روزوں  
سے بیمار ہیں اجاب دلی سبکی تشاوری کیلئے دعا فرمائیں۔ خاکہ رضین احمد جزئی سیکرٹری لوکل انجمن احمدیہ

# حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادری کی پاکستان میں وفات

## خازہ کے قادیان لانے اور بہشتی مقبرہ میں دفن کئے جانے کے متعلق روح پرور تفصیلات

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان وہ بلند پایہ شخصیت ہیں جنہیں اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی صحبت سے نصیب ہونے کی سعادت سزا تر سزا حال تک بخشی۔ اور حضرت مصلح موعود ایدہ اللہ تعالیٰ کے عزیز ہیں جب خاص حالات میں اصحابی اہل تصوف کی ایک اور جامعیت کو سیدنا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کے مزار مبارک کی خدمت اور آپ کی معنوی صحبت کی توفیق ملی تو حضرت بھائی جی (مولانا مرقدہ) کو دراصل کے زمانہ کے عین مطابق پورے تیرہ سال اس دوسری قسم کی صحبت کی سعادت بخشی۔ مگر جس طور پر غریب اولیٰ کی حالت میں آپ کی ناگہانی وفات پاکستان میں ہو گئی اور پھر پھر معمولی حالات میں آپ کے خازہ کو اپنے آقا و مصلح کے قدموں میں لانے کے عجیب و غریب سامان ہوئے ان کی تفصیلات جہاں اس بات کی زبردست سہادت ہیں کہ یہ سب کچھ حضرت بھائی جی کی اس مقدس لبتی اور اپنے آقا و مصلح سے علیہ وسلم سے بھی صحبت کا ثمرہ تھا۔ وہاں تھیل وقت میں اللہ تعالیٰ نے محض ایسے فضل اور رحم کے ساتھ فرشتوں کی حوالات کی سازشیں اور قادیان میں آپ کے جنازہ کے ٹھکانے کے سلسلہ میں نکھارا۔ واقعات کی یہ تفصیلات لقیقہ روحانی لذت اور سرور کا باعث ہیں۔ جو اس طرح ہیں۔

جلیلانہ روپہ میں شہریت کی فرض سے دور تھیں قادیان کا ایک قافلہ مورخہ اور پھر کو قادیان سے روانہ ہوا۔ اس قافلہ میں حضرت بھائی جی اپنے بھی فشر لیتے گئے۔ اس وقت آپ کے ہمراہ آپ کی اہلیہ محترمہ کے علاوہ آپ کے ایک بیٹے (اہلیہ محترمہ محرم مہتمم عبدالرزاق صاحب) تھے اپنے دو بچوں کے تھے۔

رولہ کا جلد ختم ہونے کے بعد چند روز کے لئے اسے بچوں کے پاس کراچی جانے کا بھی پرگرام تھا چنانچہ اس کے مطابق آپ لاہور سے کراچی

کے لئے مورخہ اپناہ کو روانہ ہوئے اس سفر میں بھی آپ کے ہمراہ خاندان کے وہی چار افراد تھے۔ مگر اتفاق طور پر آپ کے ایک لڑکے محرم مہتمم عبدالہادی صاحب ڈرلنگا تجیز بھی آپ کے ہم سفر ہو گئے۔

حضرت بھائی جی سیکڑ لنگا کے محل سے سفر کر رہے تھے۔ جب کہ دوسرے افراد قافلہ دوسرے گیارہ گھنٹوں میں تھے۔ سڑک کے آغاز میں آپ کی طبیعت اچھی تھی مگر رات کے بارہ ایک بجے کے درمیان جبکہ ٹرین خاموش ہو گئی تھی تو اسٹیشن اور وہی تھی کہ آپ کی طبیعت خراب ہو گئی۔ فوراً اتار لی (آپ کی اہلیہ محترمہ) پاس ہی بیٹھی۔ اسٹیشن نے پادری سیدنا محرم کو مزید گرم کر دیں میں لپٹا۔ مگر طبیعت زیادہ ہی خراب ہو گئی۔ اور جلد ہی دو تین ایسے ایسے لمبے سانس لے کر روح نقض ہو گئی۔ پورا نکر گئی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔

معتاد طور پر رولہ خازہ کی حالت اچھی باہمی مشورہ سے ہی فیصلہ ہوا کہ اسی جگہ سب اتر جائیں۔ چنانچہ اترے ہی مہتمم عبدالہادی صاحب نے اپنے والد محرم مہتمم عبدالقادر صاحب کو کراچی فون کیا۔ اس اندویش کے حوالہ سے طبیعت دیکھ دیتے ہوئے رہنمائی حاصل کی۔ اس وقت رات کے ۲ بج چکے تھے۔ محرم مہتمم عبدالقادر صاحب نے اپنے بیٹے کو خازہ کی مقامی جماعت احمدیہ سے جلد از جلد رولہ لے کر اپنے گھر لے آئے اور دوسری طرف اسی وقت پورٹمانسٹر صاحب خازہ کی طرف اہل وطنی میں اپنے والد ماجد کی دیانت ناگہانی کی اطلاع دے کر روایت کیا کہ وہ خازہ کی کسی احمدی دوست کا ایڈریس جانتے ہیں۔ اس صورت میں درخواست کی کہ انہیں فوری طور پر اس سانس کی تلاش کر دی جائے تاکہ وہ میرے بیٹے کی مدد کے لئے اسٹیشن پہنچ جائیں۔ ادھر عبدالہادی صاحب بھی ناگہان پر ایک تھکی دہری میں احمدی دوستوں کی

تلاش میں نکل پڑے۔ اس طرح جلد ہی مقامی جماعت کے متعدد افراد اسٹیشن پہنچ گئے۔

پورٹمانسٹر خازہ کی فون کرنے کے بعد محرم مہتمم عبدالقادر صاحب نے اسی وقت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو رولہ میں فون کیا کہ حضرت میں صاحب فوراً فون پر فشر لیتے آئے محرم مہتمم صاحب کا بیان ہے کہ حضرت میں صاحب نے سری زبانی حضرت آیتا بن کی وفات کی خبر سن کر اتنا لگے وہ آنا الیہ راجعون کیا اور اس بات پر اظہار رائے فرمایا کہ باوجود اسے سننے کے کہ آپ جی کون کون حضرت بھائی جی کو لے گئیں۔ (اس موقع پر محرم مہتمم صاحب نے ذکر کیا کہ جب میں اگلے روز رولہ پہنچا تو حضرت میں صاحب نے فرمایا کہ میرا فون رولہ میں ہے۔ جب آپ کا فون آتا تو میں اتفاقاً طور پر اندر گھر میں جا کر رہتا تھا۔ گھنٹی کی آواز سننے ہی فون کے پاس پہنچ گیا۔ درہنہ مکن تھا کہ گھنٹی کی آواز اندر سنائی نہ دی)

محرم مہتمم صاحب موصوف بیان کرتے ہیں کہ اسی وقت میں نے اپنے چھوٹے بھائی مہتمم عبدالسلام صاحب کو منگوا ڈیم اطلاع کر دی چنانچہ وہ اہل دیوانہ سمیت لاہور روانہ ہو گئے۔ نیز کراچی ہی میں اپنے دوسرے بھائی مہتمم عبدالرزاق صاحب کو بھی فون کے ذریعہ اطلاع کر دی۔

محرم مہتمم نے رولہ میں ہوائی جہاز کراچی سے لاہور آنے کا ارادہ کر لیا۔ اس وقت مہتمم عبدالرزاق صاحب نے تجویز کیا کہ غالباً مکن ہو سکتا ہے کہ حضرت بھائی جی کے جنازہ کو قادیان لے جانے کی اجازت ملی جائے۔ میں نے اسی وقت (یعنی تین بجے رات) انڈین نائی کیشن سے بذریعہ فون بات کی۔ موصوف نے پھر رولہ کی کاد عدہ کیا۔

اسی وقت میں نے حضرت میں صاحب کی خدمت میں فون کیا اور بتایا کہ اس طرح نائی کیشن صاحب نے

عدہ فرمایا ہے۔ میں کہتا ہوں

المجملہ یہ تو بہت ہی اچھا ہوا بھائی جی نے اپنی بڑی جگہ حضرت صاحب سے بڑھ کر دیا لی ہوئی ہے آپ کی فرمائش تھی کہ میں قادیان ہی میں دفن کیا جاؤں اس طرح آپ کی خواہش ہی پوری ہو جائے گی نیز فرمایا میں حضرت صاحب کو بھی اطلاع دے رہا ہوں حضور بھی یہ سن کر خوش ہو گئے

محرم مہتمم عبدالقادر صاحب نے اپنا بیان جاری رکھتے ہوئے بتایا کہ اس کے بعد رولہ میں نے عزیز عبدالہادی کو اسٹیشن ماسٹر خازہ کی معرفت فون کیا۔ عزیز نے بتایا کہ اسٹیشن پر بہت سے احمدی دوست آئے ہیں و ذریعہ کہ ہم حرکت کر رہے ہیں۔

مہتمم عبدالرزاق صاحب کے متعلق فیصلہ ہوا کہ وہ استقامت کے لئے رولہ پہنچ جائیں اور میں یہاں کراچی کے باقی استقامت کرنا ہوں۔ چنانچہ میں صبح ہوئے پورے ساڑھے نو بجے انڈین نائی کیشن کے دفتر میں گیا، ان لوگوں نے بڑے حسن سلوک کا مظاہرہ کیا اور کے فرسٹ سیکڑ لنگا نے فوری طور پر صرف گھنٹہ کے اندر اندر ایک خط (انگریزی) دے دیا۔ اس خط نے راستہ میں دونوں بار ڈیڑھ گھنٹہ کام دیا۔ اسی عرصہ میں دوسری طرف عزیز نے فاروق مہتمم انڈین نائی کیشن پر فون کرنا شروع کیا اور وہیں سے اپنے انتظام کر لیا۔ یہ بات قابلِ تعریف ہے کہ پورے پورے نائی کیشن نے دفتر کی اوقات سے زائد وقت دے کر نہ صرف دینا اہتمام مصلح کر لیا بلکہ چند گھنٹہ کے اندر اندر دینا اہتمام کے فاروق کے حوالہ دیا۔ چونکہ ہوائی جہاز میں صرف دو سیٹیں تھیں۔ اس لئے میں اور عزیز آدھا صف مہتمم دونوں P. 1 اور کے جہاز پر تین بجے روانہ ہوئے اور سزا جارجیٹ لاہور پہنچ گئے۔ باقی مصلح مہتمم بذریعہ فون میں چار بجے پورے سوار ہو گئے۔ ابھی لاہور پہنچے تھے کہ







یوں بھی ایسا ہوا۔  
 اسی بنا پر حضرت جی و الف ثانی نے  
 نظریہ ذمہ الوجود کے خلاف آواز بلند کی۔  
 اسی طرح کے اور بھی مسائل تھے ان میں سے  
 ذکر کا تعلق علم و کیفیت سے تھا غرض حضرت  
 محمد الف ثانی کی سیرت سے یہ ظاہر ہوتا ہے  
 کہ ان کا خاص مصلح نظر افراہین کی اصلاح  
 تھا۔ اسی لئے ہم دیکھتے ہیں کہ جب سلطان  
 سلیم جہانگیر تخت حکومت پر بیٹھے اور  
 تخت توڑنے سے پہلے ان سے یہ خط لیا  
 گیا کہ وہ اقامت دکن کی کوشش کریں گے  
 اور سب شاہ ذکر کے شکر راہیٹ ہو گئے  
 تصور کے باعث معاشرے میں جو غلامت و  
 بد امتیالی پیدا ہو گئی تھی اس کو زائل کر دیا  
 گئے۔ اس وقت محمد الف ثانی نے بھی  
 جہانگیر کے سامنے اپنی مذہبات پیش کیں۔  
 غرض اسی عہد میں حضرت محمد الف  
 ثانی نے ملام اور حنفیہ خاصاً کی  
 اصلاح کی بدو اور شروع کی۔ لیکن  
 یہ جنگ بھی نظریہ و فکری جنگ تھی۔ اور  
 آپ کا قصاص اس زمانے کے نظریات  
 سے تھا۔

آپ کی اس مصلحتی جدوجہد سے  
 ہندوستان کی مذہبی و ملی دنیا میں ایک  
 انقلاب بن گیا۔ علماء کی نظر بدل گئی تھی  
 سرسبز اور صحیحہ کا انداز بدل گیا۔ سچ  
 پر چلنے کو ہندوستان میں علم قرآن و حدیث  
 آپ کے عہد ہی آیا۔ آپ کی مصلحتی کوششوں  
 کے باعث کئی محنتی لی ادارے قائم ہوئے  
 اور شاہین قائم ہوئے اور اب ہندوستان  
 میں بھی دوسری علمی مرکز قائم ہو گئے جو  
 تابعین و تابعین کا مہذب اولد لائے  
 تھے۔

**شاہ ولی اللہ رحمہ**

آپ کی ان  
 مصلحتی کوششوں  
 سے ہندوستان کے تعلیم یافتہ طبقے میں ایک  
 منظم ذہنی انقلاب آیا جس کا ایک  
 ظہور دو صدی قبل حضرت شاہ ولی اللہ محدث  
 دہلوی رحمت اللہ علیہ کی شکل میں ہوا۔  
 حضرت شاہ ولی اللہ رحمت اللہ علیہ  
 کے عہد میں مسلمان ہند کے سامنے دو  
 بڑے مسائل تھے۔ پہلا سوال شیوہ تھی کا تھا۔  
 اور دوسرا سوال یہ تھا کہ آئندہ ہندوستان کا  
 سیاسی ڈھانچہ کیا ہو۔ آپ نے ان دونوں  
 مسائل پر بڑی اہم کام کرنا شروع کیے۔  
 انزال لائے اور حجۃ اللہ ادا لائے۔  
 آپ کی ان دونوں تصانیف کا ہندوستان  
 کی مذہبی و سیاسی فضا پر بڑا اثر ہوا  
 یہ سلسلہ کہ ہندوستان کا آئندہ سیاسی ڈھانچہ  
 کیا ہو۔

آپ کی دور میں انھیں یہ دیکھ رہی تھی  
 کہ ہندوستان میں مسلمانوں کی حکومت نہیں  
 سستوں پر قائم ہے۔ ہندوستان کو کھوکھلا ہوجا  
 ہے اور اب یا تباہ کرنے ہی والا ہے۔ آپ

نے یہ بھی فرمایا کہ ہندوستان پر مختلف  
 خیالات رکھنے کے سامنے والوں کا درجہ  
 میں ایک ہی خیر کی حکومت برقرار نہیں  
 رہ سکتی۔ اس لئے آپ نے اس زمانے میں  
 جمہوری حکومت کا نظریہ پیش کیا۔ آپ کی  
 اس تہذیب کا یہ اثر ہوا کہ ہندوستان کی مسلمانوں  
 میں ایک سکول آف ٹھٹا ہی قائم ہو گیا  
 جس کو فلسفہ ولی اللہی کہتے ہیں۔  
 آزادی ہند کے لیے ہندوستان کی مسلمانوں  
 نے جس طرح ہندوستان کی جمہوری حکومت  
 کا استقبال کیا اس میں فلسفہ ولی اللہی کا  
 بڑا دخل ہے۔ فلسفہ ولی اللہی کی ترویج  
 و اشاعت میں ہندوستان کے بڑے بڑے  
 جلیل القدر علماء نے اپنی زندگیوں وقف  
 کر دیں۔

**موجودہ اقوام عالم کی نسبت**

لیکن ان تمام  
 و انصاف کے  
 بعد اس پہلے قوم بہت ولید میں ایک اور اہم  
 واقعہ ہی ہونے والا تھا۔ پروردگار عالم  
 کی رحمت جو ابھی تک جزیری طور پر سید محمد  
 جو یوری۔ محمد الف ثانی اور شاہ ولی اللہ  
 کی شکل میں ظاہر ہوئی تھی اب ایک کافی تشبیہ  
 کی شکل میں ظاہر ہونے والی تھی۔ ایک  
 انسان کا لی یا تہذیبی جنس کا نظریہ جو  
 ایشیا کے علاوہ یورپ کی واریوں میں بھی پھیلنے  
 اور دوسرے نسلوں کے ذریعہ ان کی زبان پر گونج  
 رہا تھا اس کا صحیح رنگ و روپ میں ظہور ہونے  
 والا تھا۔ آخر وہ صاحب صدر اولی اور اسی  
 قادیان کی مقدس سرزمین میں ایک خدا نما  
 انسان پیدا ہوا جس کا نام دواہم گرامی  
 حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام ہے۔  
 آپ امتحان و روحانیت کا راستہ استوار  
 کرنے آئے تھے۔ آپ نے ہی پہلے ہندوستان  
 کے ظہور کے خرد سنا کی تمام مذہبی قوموں میں پالی  
 جاتی تھی۔ ہر قوم کے مذہبی پیشوا آپ جیسے  
 ایک دھوا تھما اور مذہبی رہنما کے ظہور کی تڑپ  
 تھی۔ انہیں ہر قوم کے مذہبی پیشرو نے اپنے  
 اپنے ذوق اور ماحول کے مطابق مختلف ناموں  
 سے یاد کیا تھا۔ کسی نے اس آئے والے مہور  
 کو منہر ملک امانا رکھا۔ کسی نے ابن مریم  
 اور کسی نے مہدی زماں۔ اسی ایسی حدیث  
 اور داستان باری سے بحث کرنے والی روایت  
 نے الہی روپ میں جنم لیا لی تمام قوموں میں  
 اور زنگوں کی امیدیں اور کامناب میں لوری کر  
 دیں جو اب کے ظہور کی خبر سے کہیں بھی  
 دنیا سے کوچ کر گئے تھے۔

پس ایسا ہوا کہ جب آپ مبعوث ہوئے  
 تو ہزاروں ارواح مقدسہ آپ کی تائید  
 نصرت پر کمر بستہ ہو گئیں۔ لاکھوں مرے  
 زندہ ہو گئے اور وہ جو پہلے خدا کو جانتے  
 بھی نہ تھے اب پہچان گئے۔ وہ پہلے  
 خدا بہت انسان بنے پھر بظنا اور  
 اس کے خدا بن گئے اور ان پر یہ  
 قول صادق آنے لگا کہ

بڑا خدا خدا نہ باشد  
 لیکن خدا خدا نہ باشد  
**عمر دنیا** جب آپ پیدا ہوئے تو دنیا  
 سات ہزار سالہ دور میں  
 داخل ہو چکی تھی۔ یعنی حضرت آدم کی پیدائش  
 کو چھ ہزار سال گذر چکے اور اب ساتوں  
 ہزار شروع ہو چکا تھا۔ ستارے کا تاریخی  
 بدل گئی تھی سستری کی کل گزرتے نئے لے لی  
 تھی جس کی تاثیر سے ان میں عقل و دکان  
 اور ہر عمل پیدا ہوتا ہے۔

**نظریہ اجتماعیت**

اب وقت آ گیا  
 تھا کہ قومیں  
 میں ایک دوسرے کو پہچانیں۔ انفرادیت کا  
 دور ختم ہو رہا تھا اور اجتماعیت و اشتراکیت  
 یعنی ملی عمل کرے گا نظریہ ابھر رہا تھا۔  
 اسی نظریے نے یورپ میں کارل مارکس کو  
 جنم دیا۔ لیکن ایشیا جو ہمیشہ نبوت و  
 رحمت الہی کا مصلح الودار رہا ہے یہاں خدا  
 نے انسانوں کو اجتماعیت کا صحیح راستہ  
 بتانے کے لئے اس مقدس انسان کو  
 پیدا کیا۔

**پنج شیل**

اس مقدس انسان  
 نے ایک مذہب اور کیا  
 سیاست ہر اعتبار سے ایک قوم کو دیکھ کر  
 قوم کے وجود کی ضرورت سے آگاہ کیا اور  
 دنیا کو پنج شیل کی تعلیم دی۔ لیکن آپ نے  
 اس پنج شیل کی جو کوئی تعلیم وہ اس سے زیادہ  
 کافی و معتبر ہے جو آج عموماً مسیحی  
 پلیٹ نام پر سے کی جاتی ہے۔

**نجات کے پانچ راستے**

آپ نے بے  
 قوموں کو ایک دوسرے کے قریب لائے پھیلے  
 یہ تعلیم پائی گی کہ تمام ہی فریج انسان ایک  
 ہی پروردگار اور پروردگار کی اولاد ہے۔ پھر  
 آپ نے فرمایا کہ اس پروردگار اور پروردگار  
 نے اپنے تمام بندوں کے پاس اپنے پیغمبر  
 بھیجے ہیں۔

تیسری تعلیم آپ نے یہ دی کہ ان تمام  
 مذہبی رہنماؤں نے خدا۔ رسول اور پیغام  
 الہی کے متعلق ایک ہی قسم کی تعلیم دی ہے  
 ان کی تعلیم میں کوئی بنیادی فرق نہیں۔  
 چوتھی تعلیم آپ نے یہ دی کہ سارے نئے  
 صرف ان پیشواؤں کا علم ہی کافی نہیں بلکہ  
 ہمارا فرض ہے کہ ان کا کام ادب و احترام میں  
 اور جب نام نہیں تو عزت و احترام کے ساتھ  
 نام لیں۔

پانچویں تعلیم آپ نے یہ دی کہ قوم کے  
 وہ بزرگ جن کو مذہبی حقیقت تو حاصل  
 نہیں لیکن سیاسی یا فوجی مصلحت حاصل ہے  
 اس کی بھی کوئی حقیر و تدبیر نہیں کرے۔  
 یہ روایع شیطانی نجات کے پانچ  
 راستے ہیں جو اس دور میں موجود اقوام عالم  
 سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام  
 نے بتائے۔

**سیاسی پلیٹ فارم**

ملاوہ سیاست کے پلیٹ فارم پر آتے ہیں  
 قوموں میں ان پانچوں قسموں کی حساب سے  
 با رنگت سنی دی ہے۔ اور کیا اشتراکی  
 ہلاک اور کیا سرباز داری لائے ہوئے  
 نام کر کے اور اس بات پر زور دے رہے ہیں  
 کہ کسی مذہب کی قرین جائز نہیں قرار دی جا  
 سکتی۔

اشتراکی دور جس کے بانی نے مذہب  
 کے متعلق یہ نظریہ قائم کیا تھا کہ  
 "مذہب قوم کی نشیون ہے"  
 آج اس ملک کا مسافرت خانہ بھی یہ ثابت  
 کرنے پر لاکھوں روپے خرچ کر رہا ہے کہ وہی  
 میں مذہب یا ای مذہب کی بے حرمتی نہیں  
 کی جاتی۔

اتحادی سہلے بھی اپنے دستور میں  
 یہ بات داخل کی کہ ہر شخص کو مذہب اور  
 عقیدے کی آزادی حاصل ہے۔ اقوام  
 متحدہ کے قانون کے مطابق ہی آج کسی  
 مذہب کی توہین کرنے والا مجسم ہے۔

ہندوستان کے مختلف ممالک گورنوں  
 کے داخل چوں نے بار بار ایسے نصوصوں  
 میں نجات کے ان پانچ راستوں کو تسلیم  
 کیا۔ مہاتما گاندھی انڈیا ہاؤس لابی ہندو  
 اور ہندوستان کے قریب قریب تمام بیورو  
 آج اس پنج شیل پر عمل کرنے پر زور دے  
 رہے ہیں۔ میں اس سچ مہاتما گاندھی کا  
 یہ قول اس پنج شیل کی تائید میں زور دوار۔

ظہور پر پیش کر سکتا ہوں کہ  
 تمام رواداری اور مروت  
 کے ساتھ زندہ رہو اور زندہ  
 رہو دو۔ یہ زندگی کا قانون  
 ہے۔ یہ سبق میں نے فرزان  
 انجیل۔ زندہ اور گیتا  
 سے سیکھا ہے۔  
 (مذہب و دھرم مصلحت)

گیتا جنتی اس کے علاوہ آج ہندو  
 گیتا جنتی اس کا دوسرا طبقہ جس کو  
 سادھو کہتے ہیں اور جو دیکھتے ہیں کہ  
 علم بردار ہیں وہ بھی ان تعلیموں پر زور  
 دے رہے ہیں وہی بھی میں ۲۰۲۰ سے  
 اور فریج نجات جوش و انگ کے ساتھ  
 گیتا جنتی سنی تھی۔ اس جنتی میں بارہوی  
 تعلیم دہرائی تھی۔ اس جنتی کی طرف سے عزیز  
 مہاروں سادھوں سنتوں اور مروتوں  
 کے اصول کی جو فریج تالیف کی گئی اس میں  
 جو دھوں ہزار ہزار نام تھا۔ میں نے اس  
 جنتی کی تلاش کے دوران میں ۲۰۲۰ فروری ۲۰۲۰-  
 ۲۰۲۰ کے لیے میں ایک تقریر کی تھی۔ یہ  
 کیا ہے یہ درحقیقت اسی ذہنی انقلاب کی  
 ایک خوش خبری ہے جس کی خبر نے موجود  
 اقوام عالم حضرت مسیح موعود علیہ السلام پیدا  
 ہونے سے ہے۔ (بانی آئندہ)

### جلسہ خدام الامامیہ قادیان کی طرف سے مراد اور عزیمت

قادیان - ۷ جنوری - کل بد نماز شام مسجد مبارک میں حضرت بھائی صاحب قادیان کی وفات حرمت آجات ہے مجلس خدام الامامیہ قادیان کا سبکی تقریبی جلسہ زیر صدارت کرم چوہدری بدرالمنان صاحب عالی منقہ ثواب۔ تشریح فرمائیں مجید دلفظ کے بعد مندرجہ ذیل قرارداد عزیمت باقائے قیاس کی گئی۔ آخر میں صدر جلسہ نے حضرت بھائی صاحب کے بعض ایمان افزوں واقعات بیان کیے۔

حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان ۱۲ مہرم ۱۳۷۰ کو جلسہ الامامیہ قادیان شرکت اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنور الوہاب کی زیارت کے لئے قافلہ کے ہمراہ تشریف لے گئے تھے۔ آپ کی صحت اچھی نہ تھی۔ سفر کی وجہ سے صحت پریشاں ہو گیا۔ اور روانہ سے جب آپ کو اپنی تشریف لے جا رہے تھے تو سفر کی حالت میں خاتون صاحبہ کی کوشش کے قریب داخل ہوتے ہوئے ان اللہ دانائے راجونی۔ اور ہم درویش قادیان آپ کی بابرکت صحبت سے ہمیشہ کے لئے محروم ہو گئے۔

حضرت بھائی صاحب بڑی بلند پایہ شخصیت کے مالک تھے۔ آپ ایک بند گھرانے گھرانے میں پیدا ہوئے۔ آپ کی نیک نیت آپ کو بچپن میں ہی اسلام دلانے کی طرف کھینچ لائی۔ اور حضرت علیہ السلام آپ قادیان میں تشریف لائے۔ اور حضرت مسیح موعود کے دربار میں مقبول ہو کر قادیان کے ہی ہو گئے۔ آپ کی زندگی کا آخر حصہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت میں بسر ہوا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی آپ سے بہت محبت کرتے تھے۔

حضرت بھائی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے لطف واحسانات کو اکثر یاد کیا کرتے تھے اور حضور کا ذکر کرتے ہی آپ کا دل وقت سے بھر جاتا تھا۔ اور صحیح معنوں میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عاشق صادق تھے۔ حضور کے دعائی کے بعد جماعت پر جب استقامت کا زمانہ آیا تو ہمیشہ حلف وعتق اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ راہبر رہے۔

”راغب بخت“ کے بعد اللہ تعالیٰ نے آپ کو قادیان میں پھلے اور درویشانہ زندگی بسر کرنے کی سعادت بخشی اور ایسے بچوں سے پیڑھے رہ کر باوجود خرابی صحت کے ادراک بڑھانے میں کسی قسم کی سہولت میسر نہ ہونے کے باوجود مستقل اور محبت کے ساتھ درویشانہ زندگی گزار دی۔ اور اپنی کھالیفہ کو بڑے صبر کے ساتھ برداشت کیا۔ آپ کی انتہائی خود پوشی تھی کہ وفات کے بعد ہر مہینہ توبہ قادیان میں دفن ہوتے۔ اپنی اس خواہش کے مطابق آپ نے حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بنور الوہاب کی اجازت سے پہنچے تھے قادیان میں جبکہ بچہ ریزہ رو کر دی تھی۔ الحمد للہ۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس خواہش کو تکمیل کے ساتھ ہی کر دئے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اعلیٰ علیین میں بلند مقام عطا فرمائے۔ اور آپ کے نقوش قدم پر چلنے کی ہم سب کو توفیق عطا فرمائے۔ اور ایسا مذگان کو صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس مجلس القدر صحابی کی اچانک وفات اور بھائی پریم جدار اللین مجلس خدام الامامیہ قادیان دینی انوس اور کم کا اظہار کرتے ہوئے ان کے درجات کی بلندی کے لئے دعا گو ہیں۔ اور آپ کے جملہ ایسا مذگان کے ساتھ دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں۔

اس تقریبی قرارداد کی نقول مرحوم کے ربانہ مذگان۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اسے ناظر خدمت درویشان کو مجبورانے کا فیصلہ فرمایا۔ نیز احمدی پریس کو۔

مجلس خدام الامامیہ کے اسی اجلاس میں بشیر احمد صاحب سندھی درویش کی وفات بہر (جو درویش جلسہ لانہ کے ایام میں ہوئی)۔ بھی تقریبی قرارداد منظور ہوئی جو مضمون ہے: ہمارے درویش بھائی کو فیصلہ لانا صاحب سندھی جو جلسہ لانہ درویش میں شمولیت اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بنور الوہاب کی زیارت کے لئے ہر درویش کو توجہ سے روانہ کئے گئے تھے ۲۶ نومبر کو اچانک وفات پا گئے۔ ان اللہ دانائے راجونی۔ اور مرحوم باوجود ہمارے ہونے کے روانہ کی زیارت کے شوق میں غایب نہ ہوئے۔ اور قدرت نے درویش بھائی کو مرحوم کی ادبی دنیا دکھا کر بنا دیا۔ مرحوم کو موقع درویش تھے۔ اور خود کاروبار کر کے اپنا گذارہ چلا گئے تھے۔ اپنے درویش بھائی کی اچانک وفات پر ہم سب مرحوم کے لب مذگان سے دلی ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں (باقی حاشیہ پر)

### ایک گذارش احوال واقعی

ازکرم عبدالسلام صاحب اختر ایم اسے

اسے فدایان جماعت جذبہ خدمت سے ہم

بیش کر تے ہیں یہ ایک بڑی بڑی عظمت سے ہم

فصل ہے اس کا کہ بیش کثرت احوال سے

بڑھ گیا ہے کچھ قدم اپنا گذشتہ سال سے

لیکن اسے اہل دنیا یہ دور اندیشی نہیں

جلسہ سالانہ کے بندے میں کچھ پائی نہیں

سال کے ہی شتم ہونے میں فقط دو چار ماہ

اپنی کوشش اس قدر کریں کہ ہوا خلق کو

حق کی خاطر اپنی قربانی بڑھاتے جائیے

احمدیت کا ستارہ جگمگاتے جائیے

یاد رکھیں یہ زمانہ پھر نہ آئے گا کبھی

جو خدا سے دور کھو گیا نہ پائے گا کبھی

لازمی جذبے کا مسیح پاک کا ارشاد ہے

”اوصیت“ کے مطابق یہ بڑی بنیاد ہے

دین حق کی اس جہاں میں اب رو کر یاد رکھ

لن تسالوا البتر حتی تنفقوا کو یاد رکھ

### سوانح حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان

خانکار مارچ میں حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سوانح شائع کرنا ہے۔ جو دوست آفریاد جزیری ملک حضرت بھائی صاحب کی سیرت کے متعلق اپنے تاثرات ارسال فرمائیں گے ان کو شافی کتاب پر کسکوں گا۔ اللہ ماشاء۔ ملک صلاح الدین ایم اسے مؤلف اصحاب محمد قادیان

### اطلاع

اج بکرام کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ خاکہ کے باس چند کا پیمان رپورٹ تحقیقاتی حالت (برائے تحقیق ادارت پنجاب سٹیشن ۱۹۰۷) اور دو اخبار نیک موجود ہیں جس وقت کو درکار ہوں خط لکھیں۔ خاکہ رشتہ بھائی عبدالرحمن صاحب قادیان

### بقیہ از سفر

کو رکھ دیا گیا۔ مرحوم کے دونوں بیٹوں اور دوسرے اجاب نے آخری بار چہرہ کی زیارت کی اور تالوت کو شہر کے مسنون دعاؤں اور آئینوں کی جوڑیوں کے ساتھ قبر میں اتار دیا گیا۔

قبر تیار ہو چکے ہیں مرحوم مولوی عبدالرحمن صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان نے قبر پر دعا کروائی۔ اس کے بعد مزار مبارک سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر اجتماعتی دعا ہوئی اور اس طرح حضرت مسیح موعود کے اس قدیم اور مقرب صحابی اور خادم خاص

کو حضرت عبدالسلام کے قریب میں ہی اپنے آقا کی طرح ابدی نیند میں سوئے چھوڑ کر ہم سب لوگ مناسک آسمانی کے ساتھ اور دوسرے بھائیوں اور بوجھل قدموں کے ساتھ گئے ہوئے قافلہ کی طرح واپس لوٹ آئے۔

ان اللہ دانائے راجونی۔ اللہ اعظم ہمہ در امرہم ورجعنا تم فی اعلیٰ علیین

قادیان میں حضرت بھائی صاحب کی نماز جنازہ اور تدفین کے وقت پاکستان سے آئے ہوئے کرم ہاؤس محمد ابراہیم صاحب آف فنی دروازہ لاہور بھی موجود تھے

اللہ تعالیٰ مرحوم کی منفوت زمانے اور اجرت کے جوار میں جگہ دے اور ایسا مذگان کو برقی ترقی بخشنے اور سب کا خود کشی ہو۔ یہ امر خواجہ کا موجب ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مرحوم کی قربانی اور عظیم اعلیٰ کو اس طرح نوازا کہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مظلوم اعلیٰ نے ہزار بار اجاب سمیت مرحوم کا جنازہ بڑھا اور مہینہ کو دور تک گنہ گار دیا۔ اس تقریبی قرارداد اعلیٰ تعالیٰ کی مرحوم کے والدین حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اسے اور احمدی پریس کو مجبورانے کا فیصلہ فرمایا۔

### جسیریں

چند روزہ - سنت نفع سنگھ کی طرف سے بنا  
تیس روزہ مرن برت آج صبح پہلے ہی ختم  
کئے جانے کے بعد پنجاب سرکار نے اکالی قیدیوں کو  
اس صاف دینے جسوں جو سو گنا مٹا ہوں۔  
نیز برت پاب - دیہ پراپ اور دیگر اخبارات پر  
لگی ہوئی پابندیوں کو ختم کرنے کا اعلان کر دیا۔  
یہ نتیجہ آج صبح پنجاب وزارت کی منگ  
میں کئے گئے جس کی عداوت شری امین دی  
گئے گئی ہے۔ منگ کے بعد کھیت شری  
کر دینے ایک بل کا لفرس میں اعلان کیا  
کہ پنجاب سرکار نے تمام اکالی قیدیوں کو  
ماسوائے شہد کے کیسوں میں مانڈا اکالی  
قیدیوں کے عام رہائی سے کٹھن کیا ہے  
اس فیصلے کے نتیجے کے طور پر کم جتن پانچ  
ہزار اکالی قیدی جیلوں سے رہا کر دئے  
جائیں گے۔ شری کیڑوں نے یہ بھی اعلان کیا  
کہ زیر کمانت اکالیوں کے خلاف جیل رہے  
معدت دایں بے بے گئے ہیں۔ لیکن جن  
اکالیوں کے خلاف تشدد کے الزامات ہیں  
ان کے خلاف معدت دایں نہیں لگے گئے  
آپ نے کہا کہ ام۔ استثنیٰ جرموں کے  
خلاف جن میں سنت نفع سنگھ بھی شامل  
ہیں وزارت گرفتاری اور معدت دایں  
لے لے گئے ہیں۔ اس کے ساتھ شری  
کیڑوں نے جسوں جیلوں مٹا ہوں نیز  
اخبارات پر لگی ہوئی پابندیاں ہٹانے کا  
اعلان کر دیا۔ آپ نے کہا پنجاب سے باہر  
مقات پر بھیجے والے اخبارات کے جن میں  
پرباپ دہلی اور دیوار میں دہلی بھی شامل ہیں  
پنجاب میں داخلہ پر جابندیں عاید ہیں وہ  
بھی ختم کرنے کا فیصلہ ہوا ہے شری کیڑوں  
نے کہا اخبارات پر سے پابندیاں اٹھانے  
جانے۔ اکالی قیدیوں کی نیز شرط طور پر  
رہائی اور جیلوں جیلوں کی پابندیاں  
ختم کرنے کے اقدامات سے سخت ختم ہو  
جائے گی۔ اور صوبہ میں نارمل حالات  
میں ہوجائیں گے۔ جب آپ کے اکالیوں  
کے پنجابی صوبہ کے مستحق دربان نہ کیا گیا  
تو انہوں نے کہا کہ اس وقت وہ اس  
باب سے میں کچھ بھی کہنا چاہتے۔ اس  
وقت نوان کا مقدمہ صوبہ میں تمام لوگوں  
کے قعدوں سے نارمل حالات لانا ہے۔  
پنجابی بھاشا کی ترقی کے لئے اقدامات  
کئے جاتے رہیں گے اس کے ساتھ ہی  
شری کیڑوں نے کہا کہ حکومت لا رائٹ  
آڈر میں کسی قسم کی مداخلت برداشت  
نہ کرے گی۔ لا رائٹ آڈر کو ہر قیمت  
پر برقرار رکھا جائیگا۔  
امر لرس - ۹ جنوری - سنت  
نفع سنگھ نے آج صبح پہلے ہی اپنے  
روزہ مرن برت ختم کر لیا۔ اس موقع پر

اکالی دل لائی کان کے مہرا در بھاری تعداد  
میں لوگ موجود تھے۔ سنت ہی کو پانچ  
پاروں کی موجودگی میں اکالی تخت کے  
بند کر کے گئی تھی۔ کالی تخت  
سے پرشاد دیا۔ اور ہر سنگڑوں کا رسی  
اور دوپٹے گھونڈے ہیں کی۔ اور انہوں  
نے اس طرح برت کھول دیا۔ اس موقع پر  
پانچ ڈاکٹر بھی موجود تھے۔ پہلے انہوں نے  
سنت ہی کا طبی معائنہ کیا۔ برت ختم ہونے  
کے بعد سنت نفع سنگھ سات مہراں کی  
اس کیڈی کے بلنگیکر ہونے جو اکالی ایجنٹ  
چلا رہی تھی۔ ان کے برت کھولنے سے  
پیشتر پانچ منٹ تک پانچ پاروں نے  
پر ارفٹھا کی۔ برت ختم ہونے کے بعد  
دہلی میں ماسٹر طاہر سنگھ کو فون پر  
اطلاخ دے دی گئی۔ اور انہوں نے  
اپنے جوابی پیام میں سنت نفع سنگھ  
کو مبارکباد دی۔ اپنا برت کھولنے کے بعد  
سنت نفع سنگھ نے معصومی اور انہیں  
لوگوں کے نام ایڈیٹم دیا۔  
چند روزہ - ۹ جنوری - پنجاب میں  
۱۰ جنوری سے ۱۱ مارچ تک مردم شماری  
کے پیش نظر لٹاکا اٹھان جو ۱۵ جنوری  
کو شروع ہونے والا تھا ملتوی کر دیا گیا۔  
اب یہ ۱۶ مارچ کو شروع ہوگا۔  
چند روزہ - ۹ جنوری - پنجاب کے زیر  
اطلا شری کیڑوں سے آٹھ پریس کا لفرس  
میں دریافت کیا گیا کہ پانچ پابندیاں  
ایسے کا لفرس بران کے خلاف کارروائی کرنے  
کا ارادہ رکھتے ہیں جنہوں نے پنجابی صوبہ تک  
میں بلا واسطہ یا واسطہ جسٹس ڈیڑھ لائی  
نے اس کے جواب میں کہا کہ اس وقت ان  
کی توجہ پنجاب اور کشمیر ختم کرنے اور پڑ  
اسن حالات سبب کرنے کی طرف لگی ہوئی ہے  
انہوں نے کہا کہ میں پنجاب میں موام سے  
اپیل کر دیا کہ وہ پابندیاں ہٹھاکر  
صنعتوں کو ترقی دے کر اوسیم ختم کر کے  
صوبے کو اقتصادی ترقی دیں۔ برکسی کو  
پیشتر ہم کے زبان کے لئے نئی کام کرنا چاہیے  
پیرس - ۹ جنوری - البرجیا کے مستقبل  
کے سلسلہ میں ان کے مدد جرنل ڈیگال نے  
جو رائے شماری کر دئی تھی اس کے نتائج  
جرنل ڈیگال کی اس پالیسی کے جن میں  
پیرس کو ایگریکے موام کو جن خود امداد دے  
دیا جائے۔ معلوم ہوا ہے کہ جرنل ڈیگال کی  
اس پالیسی کو ایک کروڑ ڈروں کی اکثریت  
حاصل ہوئی ہے۔ جرنل ڈیگال اور ان کی  
بیوی نے خود ہی رائے شماری میں بطور وٹ  
حصہ لیا۔ اور کل دیوہر کو اپنی دہائی ہائیس  
گاہ پر اپنے دوٹ ڈالے۔ ایگریکے  
شہری علاقوں میں کچھ علاقوں نے اس  
رائے شماری کا بائیکاٹ کیا۔ لیکن دہائی  
علاقوں کے مسکن بھاری تعداد میں دوٹ  
ڈالے گئے۔ لیکن تعداد میں رہنا ہوئے

### اخبار بدر کا حضرت بھائی جی نمبر

حضرت بھائی بدر الرحمن صاحب قادری رحیمی اٹھ تواری عنما کے منقہ۔ اپنے  
کی عظیم الشان قربانیوں اور خدمات دینے کے ذکر کے لئے اخبار بدر کا  
ایک خاص نمبر شائع کرنے کا اہتمام کیا جا رہا ہے۔ جو دورت اس سلسلہ میں  
اپنے مختصر مگر جامع معانی میں چاہیں وہ بہت جلد صاف ستھرے کاغذ کے  
ایک طرف جو مختصراً کر ارسال فرمائیں۔ ان کے معانی اس خاص نمبر میں  
شامل کئے جاسکیں  
اس خاص پرچہ کی معین تاریخ اشاعت کا اعلان نہیں کیا جائیگا۔ سردست  
نیاری شروع کر دی گئی ہے۔ لیکن معین نگار حضرت سے درخواست ہے کہ وہ  
معین تاریخ اشاعت کے اعلان کا انتظار نہ فرمائیں بلکہ بھی سے اپنے معانی  
شمار کر کے بھوانا شروع کر دیں۔ کیونکہ یہ امر یقینی ہے کہ یہ خاص نمبر از آئندہ  
جلد ہی شائع ہوگا۔ دیانت المؤمنین

ایڈیٹر بدر

### اہل اسلام کس طرح ترقی کر سکتے ہیں کا درڈ آنے پر مفت عبداللہ الدین - الدین بلائنگس - سکندر آباد دکن

نئی دہلی - ۹ جنوری - دو تفصیلی مضمون کے  
مذہب جن میں خط کے حالات کا تبست  
پر بھی اثر ہوئے اور وہ بھی اس طرح  
کے شدہ خط شائے۔ جس طرح کا  
۱۹۱۹ء میں بنگال میں پڑھا۔ تبست میں  
اس کے لئے جنی حکام ذمہ دار ہیں کیونکہ  
انہوں نے تبست کی پیداوار میں بھیج دی ہے  
ان مضمون کے معلق تبست میں ۵ ہزار  
اشخاص و خاندان سے مرچے ہیں۔ لہذا میں  
بتی باشندوں نے بھوک مارنے کی اور  
چینی حکام نے انہیں ترقی طور پر زور دیا  
اور کئی ایک کو گرفتار کر لیا گیا۔  
امر لرس - ۹ جنوری - امر لرس کی  
اطلا سے کہ تمام سیاسی اور ہر سیاسی  
مضون کی طرف سے سنت نفع سنگھ  
کا مرن برت ختم ہونے کا فیصلہ کیا جا  
رہا ہے۔ اور مرن برت کے خاتمہ پر  
اطمینان کا اظہار کیا جا رہا ہے۔  
راولپنڈی - ۹ جنوری - پاکستان  
کے قدرتی ذرائع کے زیر آج راولپنڈی  
سے مہی روانہ ہو گئے۔ وہ تھری پالی کے  
مستقل بھارت اور پاکستان کے حایہ سہا  
کی تعدد کے کاغذات کا تبادلہ کر کے  
پاکستانی ذمہ دار اخباری نمائندوں کو بتایا  
کہ وہ سیلاب کے متعلق اطلاعات ہم سہنے  
کے سوال پر بھی بات چیت کریں گے۔ عالی  
بنک کا ایک نمائندہ بھی ان کے ہمراہ دہلی  
جا رہا ہے۔ ۱۲ جنوری کو لاہور میں عالمی  
بنک اور پاکستان سرکار کے نمائندوں میں

اس سوال پر بات چیت شروع ہوگی کہ تھری  
پالی کے ساتھ کے تحت دست ممالک کی  
طرف سے پاکستان سرکار کو جو امداد ملنے  
والی ہے وہ کب اور کیسے حاصل کی جائے  
عالمی بنک اور پاکستان سرکار کے نمائندوں  
نے پھیلے پھیلے راولپنڈی میں اس سوال  
پر بات چیت کی تھی۔  
سری لنگ - ۹ جنوری - وزیراعظم  
بینٹ ہنرڈ آج صبح ہوائی جاز میں واپس  
دہلی پہنچ گئے۔ کانگریس کے سلا لا  
اجلاس کے سلسلہ میں جو دوسرے مرکزہ  
کانگریس برسر سردار گئے تھے وہ بھی  
واپس جا رہے ہیں۔  
مردم شماری کے وقت انہی ماورائی  
اُردو لکھو ایں ہندوستانی ہیں۔